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„Minden keresztény felekezetnek össze kell fognia 
a liberalizmus pusztitó destrukciója ellen“

Gróf Zichy János ünnepi beszéde a XIX. katholikus nagygyűlésen — Negyedmillió ember 
vonult fel Budapesten az eucharisztikus körmenetben

(A Hajdú föld tudósítójától.) A | 
XIX. országos katholikus nagygyű­
lés lélekemelő vasárnapja impozáns 
méreteit és nagyvonalúságát tekint­
ve, még az előző évek hasonló kon­
gresszusait is messze felülmúlta, a 
minek ékes bizonyságát és ragyogó 
keretét az a negyedmillió embertö­
meg szolgáltatta, mely délután két 
órakor az eucharisztikus körmenet­
ben Budapest utcáin végigvonult. — 
Az idei nagygyűlés lelki mélységei­
ből először is a fájdalom hangja 
csendült ki, siratván a magyar kat- 
holicizmusnak a múlt táborozás óta 
elhunyt két büszkeségét, Csernoch 
János hercegprímást és Prohászka 
Ottokár püspököt, aki XIII. Leó pá­
pa mellett második ujjáteremtője 
volt a világ katholicizmusának. A 
másik főmotivum, mely már a meg­
nyitó ülésen kinyilatkoztatta nem- 
zetépitő tartalmát: a keresztyén fe­
lekezetek közötti békegondolat. A 
vasárnapi főgyülésnek is az volt a 
vezéreszniéje, hogy a katholicizmus 
szívesen fogadja a keresztyén fele­
kezetek baráti jobbját, csak az a 
kívánsága, hogy a fegyvertársak ne 
provokálják meggondolatlan táma­
dásokkal a katholikusok szükség­
szerű ellentámadását. Ezenkívül a 
vasárnapi kongresszus nagyszerű 
eszméket pendített meg a rohamo­
san nekilendülő hitélet kimélyitése 
érdekében és közös lelkesedéssel 
határozta el, hogy a judeo-liberáliz- 
mus ellen elvállalt harcot tüzön-vi- 
zen keresztül diadalra segíti. A 
nagygyűlés második napjáról az 
alábbiakban számol be a Hajduföld 
tudósítója.

Krisztus érvényesülni akar 
az államban

Vasárnap reggel a belvárosi tem­
plomban Orsenigo Caesaré pápai 
nuncius, címzetes érsek és dr oO‘t 
Nándor veszprémi megyéspüspök 
ünnepélyes szentmiséi vezették be 
a kongresszust, melynek résztvevői 
zsúfoltságig megtöltötték a templo­
mot. Evangélium után dr Leopold 
Antal prelátus-kanonok tartott szent 
beszédet.

— Zengjünk Allein ját —, mondot­
ta — annak a Krisztus-királynak, a 
kinek uralkodnia kell hazánkban is. 
Velünk együtt imádkozik ötmillió 
magyar katholikus a löld templo­
maiban és a jámbor családok tűz- 
helyén. Mi, katholikusok boldogak 
vagyunk, hogy polgárai lehetünk az 
igazság országának. Krisztus érvé­
nyesülni akar az emberi társada­
lomban, az államban, minden emberi 
közületben s a családnak életében.

A gyönyörű szentbeszéd után to­
vább folyt az ünnepi mise, mely 
alatt a templom ének- és zenekoru- 
sa Demény Dezső Szent Erzsebet- 
miséjét adta elő. A Himnusz elenek- 
iése után a közönség koszorút he­

lyezett Pázmány Péter Apponyi-té- | 
ri szobrára, ahol dr Tóth Tihamér 
prelátus, egyetemi tanár mondott j 
beszédet s a dorogi keresztényszo­
cialista bányászok énekkara a Szó­
zatot énekelte el.

Diszgyülés a Vigadóban
A Vigadóban rendezett délelőtti 

nagygyűlésen a magyar katholiciz­
mus hatezer főnyi vezérkara jelent 
meg. Főpapok talárjai, fényes kato­
nai egyenruhák, a középosztály ün­
neplő feketéje s az egyszerű mun­
kászubbonyok ékesen illusztrálták 
a katholicizmus demokráciáját. A 
gyűlésen résztvettek a királyi ház 
tagjai is. Amikor az előkelőségek 
elfoglalták helyeiket, a Himnusz el- 
éneklése után

gróf Zichy János
v. b. t. t., ny. miniszter, országgyű­
lési képviselő, az Országos Katholi­
kus Szövetség elnöke mondott meg­
nyitó beszédet. Beszéde elején Cser 
noch Jánosról és Prohászka Otto­
kárról emlékezett meg, mint a küz­
dő, de egyúttal szeretetet hirdető és 
gyakorló Anyaszentegyháznak egy­
ségesített típusairól, majd így foly­
tatta:

— Imádkozzunk és dolgozzunk! 
Nekünk, magyar katolikusoknak az 
a kötelességünk, hogy a jövő érde­
kében áldozatot hozzunk.

Az emberiség ma a judeo-libe- 
rális destrukció felé hajlik, 

ha nem is tudatosan, de etikátlan­
sálánál fogva. Épen ezért kevesebb 
civilizáció és több kultúra, kevesebb 
máz és több erkölcsi kvalitás fogja 
szanálni a beteg világot, amely ak­
kor lesz boldog, ha az erkölcsi ér­
tékek ismét elfoglalják az emberi­
ség megbecsülésében az őket ter­
mészetesen megillető helyet. A des­
trukciót az az etika győzi le, mely 
nem a forradalmakból és nem a li­
berális világnézetből táplálkozik. A 
küzdelemben tehát nem a nyerserő­
nek, hanem az etikának lesz hivatá­
sa és szerepe, fiinak az erkölcsi 
felfogásnak, mely a Kálvárián szü­
letett meg az Üdvözítő szivéből.

— Ha az összes keresztények — 
folytatta Zichy gróf — ettől a gon­
dolattól volnának telítve, nem len­
nének közöttünk sivár és meddő 
testvérharcok.

Akkor nem kiáltanának át Deb­
recenből Esztergom felé és nem 
kellene úgy visszakiáltani, mint 
ahogy azt a mi Bangha páte­
rünk kényszerült legutóbb Ka­

locsán cselekedni.
Ha sikerrel akarunk küzdeni a libc- 
ralis szörny ellen, úgy egymást kell 
megértenünk és kérem katholikus 
testvéreimet, hogy legyünk ugyan 
erélyesek a lélek leggyengedebb 
megnyilatkozásaiban, de legyünk 

egyúttal gyengédek a leghatalma­
sabb erő kifejtésében, mert

csak így találhatja meg a cse­
lekvés a sikerre vezető harmóniát. ,

Óriási éljenzéssel fogadott szó­
noklatát e szavakkal fejezte be: „4/ 
Htom, hogy az egész világ jövője és 
boldogulása a katholicizmus jövőjé­
től és boldogulásától függ. Dolgoz- 1 
zunk egységesen, mielőtt a destruk- | 
ció vizözöne bekövetkezik, mert ha I 
tovább is csak hangot és visszhan- ; 
got adunk, egymás gyengéit firtat­
juk és mérgezett nyilakkal lövöldö­
zünk egymásra, akkor a nemzet- és 
társadalombomlasztó, gyilkos libe­
rális szellem fog diadalmaskodni.

Nem látják, uraim, miként ör­
vend a liberális tábor, amikor 
Baltazár Dezső belelő a katho­
likus berkekbe s amikor innen 
visszalövünk csak azért, mert 
erkölcsi lehetetlenségnek tart­
juk szó nélkül tartani az alap- : 

tálán gyanúsításokat?
Ne legyünk tehát soha többé ellen- I 
ségek, hanem támogassuk egymást. ! 
A magyar katholicizmus emelje fel 
magát az erkölcsi színvonal utolér­
hetetlen magaslatára és keresse a 
keresztény felekezetek közötti bé­
két, hogy alátámaszthassa a fát. 
melynek gyökerei az isteni világ­
rendben, koronája pedig az emberi 
lelkekben van.“ ,

A pápai nuncius magyar 
nyelvű beszédje

Zichy János gróf hatalmas lendü­
letű megnyitója után Orsenigo Cae­
saré nuncius olvasta fel XL Pius 
pápa üdvözlő levelét, majd kifogás­
talan magyar nyelven közel félórás 
szónoklatot tartott. Csernoch János 
és Prohászka Ottokár fenkölt alak­
jainak megrajzolása után a hitélet 
kimélyitését, az erkölcstelenség 
visszaszorítását és a zárt lelki gya­
korlatok elterjesztését sürgette.

— Szükséges, — mondotta, — 
hogy

minden becsületes magyar em­
ber egyesült erővel küzdjön a 
radikális destrukció leküzdésén, 

mert a Kárpátok falai között csak 
igy állhat helyre Krisztus királysá­
gának teremtő békéje.

„Uj tatárjárás pusztít — 
a léha erkölcs“

Nagy hatást keltett Zichy Gyula 
gróf kalocsai érsek lélekemelő dik- 
ciója, melyben a magyar pálos-rend 
tragikumának ecsetelése után eze­
ket mondta:

— Hétszáz évre a pálosok szüle­
tése után egy uj tatárjárás tombolt 
végig a magyar földön. A csonka

törzs pihegő lelkét gyilkos kór 
emészti: a fáradt csiiggedés, a múlt 
feledése, a mindent lebiró munka 
sokallása és a léha erkölcsök, a hit­
közöny.

Ez. a tatárjárás szörnyűbb az 
elsőnél

A magyar géniusz újabb lelkierők 
és energiák ideglázát érzi s a Len­
gyelországból hazakészülő pálos­
rend feladata lesz, hogy összefogva 
a magyar katholicizmus egyetemé­
vel, végét vesse ennek a szabadkö- 
mives alapokon felsarjadt tatárja- r/icn/th • A .

»»Fogjuk fel a verejtékező 
embert!

Leírhatatlan lelkesedést keltettek 
dr Haller István ny. kultuszminisz­
ter szavai a liberális nemzetgazda­
ság, materialista filozófia s szociál­
demokrácia csődjéről.

Ezt a pogány lelkiséget ki kell 
cserélni Krisztus szellemével

Oda keli kiáltani a nemzetbomlasz- 
tóknak Prohászka szavait: Felemel­
jük a verejtékező embert, mert nem 
engedjük meg, hogy benne az ele­
ven Krisztus-képet meggyalázza a 
világ!"

A főgyülés utolsó szónoka,
dr Glattfelder Gyula

Csanádi megyéspüspök a katholikus 
egyház vagyoni helyzetét s a többi 
keresztény felekezetekkel szemben 
megnyilatkozó viszonyát ismertette.

— A magyar katholikus egyházat 
— mondotta — anyagilag súlyos 
veszteségek érték a világháborúban, 
hiszen a hadikölcsönkötvények felét 
a lőpapi s közalapítványi tiszta jö­
vedelmek szolgáltatták. Épen ezért 
ne beszéljenek a túlsó oldalon sérel­
mekről. Mi haszna az országnak 
abból, hogy mi, katholikusok nem 
engedjük érvényesülni másvallásu 
honfitársainkat? Nem jobban szol­
gálta volna-e az igazságot és békét 
az az eredetiségre törekvő ur, ha 
nem azt kérdezi gúnyosan: miért 
nem akarják a katholikusok tűrni, 
hogy az ő hittestvéreik számukon 
felül szolgálhassák a hazát, — ha­
nem természetesnek találja és hir­
deti, hogy ha ma a katholikusok ta­
lán kevésbbé érvényesülnek:

Lesz bizonyára idő, mikor az 
arányszámon felüli érvényesü­
léseket készségesen fogják a 

másik oldalon elviselni.
— A túlsó parton haladó testvé­

rek felé, akiket néha az indulat úgy 
elragad, szálljon a kérő szó, mely a 
közös anyára s bölcsőre figyelmez­
tet, hogy mi is itt vagyunk! Ne 
higyje senki, hogy bárminő gyűlölet 
akadályozza meg a közös Istentisz­
teletek lehetőségét, melyek néme­
lyek szerint a lelki összeforradás- 
nak volnának balzsama. E téren ki­
záróan a saját, a megalkuvás lát­
szatát is kizáró hitünk komolysága 
érvényesül.
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Kétszázötvenszer ember vett részt az Oltáriszentség 
körmenetében

Minden katholikus nagygyűlésnek 
fénypontja, a délutáni euchariszti­
kus körmenet Budapest s a magyar 
vidék egész katholikus társadalmát 
megmozdította. Már vasárnap dél­
után 2 órakor óriási tömegek lepték 
cl a Bazilika környékét. .4 rendőr-
ség hivatalos jelentése szerint akár 
menet belső résztvevőinek száma 
meghaladta a negyedmilliót, tehát 
akkora tömeg gyűlt össze a bal­
dachin alatt, amekkora még a ma­
gyar főváros utcáin sohasem vonult 
tel eddig.

X rendet ötszáz gyalogrendőr, 
ötven lovasrendőr és kétezer 

cserkészdiák tartotta fenn.
\ katholikus egyházi s társadal­

mi szervezeteken kívül felvonult a 
kérész tény szociálist a bányamunká­

sok 2000 s
az Ébredő Magyarok Egyesüle­
tének ötszáz, főnyi feketeinges 

csoportja.
A menet középpontjában Szmrcesá- 
nvi Lajos dr v. b. t. t„ egri megyés­
érsek hófehér baldachin alatt vitte 
a. Oítáriszentséget. mögötte a Kor­
mányzó neje, a királyi ház hercegei _ 
és hercegnői, a kormány tagjai s a 
parlament két házának küldöttsége 
lépkedett. A körmenetet Orsenigo 
Caesaré zárta be.

Va«« József beszéde
Mikor az ötkilométert kitevő me- 1 

net az Országház-téren felállított 
tábori oltárhoz érkezett, a MÁV ze- < 
nekarai Ábrányi Emil vezénylésé­
vel Mozart Ave Verumját játszot­
ták, majd az oltárlépcsőről dr Vass 
József kalocsai nagyprépost, m.kir. . 
népjóléti miniszter tartott szónok­
latot.

— A mi királyunk — mondotta — 
az Ur Jézus Krisztus. Arra a kér­
désre. hogy király-e ő, vagy csak 
ember, minden megafónnál és rá­
diónál erősebben rezonál a történe­
lem visszhangja. amely hódolatos 
zsoltár alakjában szakad fel mil­
liárdnyi nép leikéből, hogy igen, a 
Jézus Krisztus király ezen a földön 
és minden világokon. Az ezeréves 
katholikus magyar nemzetnek az a 
feladata, hogy az őseinktől örökölt 
s megőrzött hitet a társadalmi és 
nemzeti élet tengelyévé tegyük.

Néma, meghatott csend fogadta 
az ihletett szónoklatot. Aztán fel­
harsantak az O'sahitaris Hostia! 
hangjai. , . ,

Ezután a körmenet egyházi éne­
keket énekelve visszavonult a Bazi­
likába.

A bányászok gyülé»e
Este 6 órakor a Központi Katho­

likus Körben az ország keresztény­
szocialista bányamunkásai tartottak 
gyűlést, melyen Virág Eerenc pécsi 
püspök. Haller István és dr 1 . 
Bangha Béla jezsuita atya mondot­
tak nagyhatású beszédeket. Különö­
sen mély nyomokat hagyott Bangha 
Béla beszéde.

A hétfői diszgyülé«
Budapest, okt. 17. N katholikus 

nagygyűlés második diszgyülése 
hétfőn délután 4 órakor volt a pesti 
Vigadóban.

A diszgyülés első szónoka dr Mar 
cell Mihály pápai kamarás volt, aki 
azt fejtegette, hogy a népek életé­
ben a magyarság élete esik legkö­
zelebb a mi lelkűnkhöz, ennek a tö­
redék nemzetnek lelki kiformálása 
és boldog jövőjének kiképzése lesz 
egyházunk jövő nagy feladata.

Czettlcr Jenő egyetemi tanár, or- 

szággyülési képviselő arról a kér­
désről tartott előadást, hogy mit kö­
szönhet a magyar állam és társada­
lom gazdasági élete a kjitholiciz- 
musnak. Kifejtette, hogy az egyház 
nemcsak a kultúrát, hanem a magas 
rendű életet és társadalmi szerve­

Megkezdődött a kommunista 
Szántó-Slézinger és társai 
biinperének főtárgyalása

Budapest, okt. 17. Ma kezdték 
tárgyalni Szántó Schlézinger Zoltán 
és társai bünperét. A vádlottak sze­
mélyi adatainak felvétele a déli órá­
kig tartott.

Egy óra után került sor Szántó 
Zoltán kihallgatására, aki elmon­
dotta, hogy meggyőzödéses kom­
munista. Beszélt azután a kommu­
nista internacionálé céljairól. Szántó

I az elnök több kérdésére megta- 
i gadta a választ, de elmondotta azt, 
! hogy önként jött Magyarországra 

a kommunista párt kiépítése 
céljából.

■ Az egyre fölényesebben viselkedő 
I Szántót az elnök rendreutasitotta, 
I majd a tárgyalás folytatását holnap 

délelőttre tűzte ki.

A képviselőház ma formális ülést tart 
és egy hétre ismét elnapolják

értekezletet. amelyen ismertetik a 
i párt tagjaival a képivselőház őszi 

munkaprogrammját. A pártértekez-
I letet szokásos pártvacsora követi.

A képviselőházban a keddi vita 
során kérni fogják a Fouchet-üggyel

■ kapcsolatban beadott indítvány na- 
' pirendre tűzését. Beavatott helyen 
; úgy tudják, hogy erre a felszólalás- 
1 ra Bethlen István gróf miniszterel- 
I nők fog válaszolni.

Budapest, okt. 17. A képviselőház 
a hosszú nyári szünet után ma. ked­
den délelőtt formális ülésre jön ösz- 
sze. de a Házat a legközelebbi ülés 
napirendiére tűzött törvényjavas­
latok bizottsági tárgyalása miatt 
egy hétre újból elnapolják és ed­
digi megállapítások szerint csak a 
jövőhét keddién, tehát 25-én tart a 
képviselőház. ülést. Az egységes­
párt szerdán okt. 19-én tart párt­

A népjóléti államtitkár a debreceni 
Népházat az összes vidéki magyar 

városok elé állítja példaképen
Megérkezett a Népház részére kiutalt ötezer penpös segély

(A Hajduföld tudósitójától.) Va- I 
sárnap Debrecenben járt Lengyel 
Zsolt népjóléti államtitkár, aki a 
debreceni nép- és munkásjóléti in­
tézményeket vizsgálta felül. Így hi­
vatalos vizsgálatot tartott a mun- 
kásbizositó pénztárnál, a gyermek- 
menhelyen és Debrecen város Nép­
házában. Az államtitkár a vizsgálat 
után nagy elismeréssel nyilatkozott 
az összes intézményekről. Kijelen- • 
tette, hogy rendkívül meglepte a 
Népház berendezése és véleménye 
szerint egy magyar városban sin­
csenek olyan jól elrendezett népjó­
léti intézmények, mint Debrecen­
ben. A debreceni Népházat példa­
képpen fogja állítani az összes vi­
déki magyar városok elé.

Vasárnap délelőtt a népjóléti ál­
lamtitkár értekezletre hívta egybe 
a debreceni jótékony egyesületek

Családi perpatvar és törvényszéki tárgyalás 
az éjszakai mulatozás miatt

(A Hajduföld tudósitójától.) Szi­
geti Gyula debreceni csizmadia és 
sógora, Kranovszki Gyula ez év 
május 19-én együtt iddogáltak az 
egyik külsőségi kiskocsmában. Itt 
határozták el. hogy együttesen ki­
mennek a pályaudvarra, ahol meg­
várják Kranovszki feleségét, aki 
Balmazújvároson volt, sőt úgy be­
szélték meg, hogy szólnak Szigeti- 
nének is, miszerint ő is kimegy 
majd a pályaudvarra és négyesben 
elmennek szórakozni. A két férj ki 

zettséget biztosította a magyarság­
nak.

A diszgyülés kövekező szónoka 
gróf Mikes János szombathelyi püs­
pök volt, aki ..A világiak bekapcso­
lódása az egyházi életbe“ címmel 
tartott előadást.

Bangha Béla Jézustársasági atya 
szólalt fel ezután, akinek beszédé­
vel véget ért a diszgyülés.

képviselőit, akikkel beható tanacs- 
1 kozást folytatott arról, hogy mikép- I 
1 pen lehetne a jótékonyság terén na- .

gyobb 'eredményeket elérni. Érdek- i 
lődött az egyesületek szükségletéről I 
és általában részletesen tájékoz- I 

I tatta magát minden kérdésről.
A népjóléti államtitkár egyébként I 

magával hozta a Népház részére ■ 
kiutalt ötezer pengős segélyt is és j 
az erről szóló csekket átadta a pol- 1 
gázmesternek.

A városi tanács nagy örömmel 
I vett tudomást a népjóléti áHam- 
! titkár által hozott ötezer pengőről, 
i egyben azonban az egyik tanácstag 
i megjegyezte, hogy a Népházat és 
I a népjóléti intézményeket át kel­

lene venni a városnak, mely igy is 
rengeteget áldoz ezekre, anélkül 
azonban, hogy befolyása is száz 
százalékban érvényesülne.

is ment Kranovszkiné elé, aki azon­
ban nem érkezett meg, nem ment 
azonban ki Szigetiné, mire Kra- 

j novszki hívta sógorát, hogy kettes- 
j ben menjenek tovább mulatni, utána 
I pedig elmennek majd egy éjjeli mu- 
> latóba. Szigeti megbotránkozással 
I utasította vissza sógora ajánlatát, 
| sőt másnap elment Kranovszkiné- 

hoz és elmondta neki, hogy hova 
' hívta előző este férje őt. Kranovszki 
I gyanútlanul ment haza aznap dél­

ben ebédelni, nagy volt azonban a 

meglepetése, amikor felesége rá­
támadt és összeszidta, amiért ilyen 
züllött helyre csalta sógorát. Erre 
viszont Kranovszki jött méregbe és 
szaladt azonnal felelősségre vonni 
Szigetit az árulkodásért. Ebből 
előbb nagy csetepaté, később pedig 
nagy verekedés lett, ugyannyira,

Szigeti egy darab vassal tá­
madt sógorára.

Beleszólt a veszekedésbe Szigetiné 
is. aki szintén rátámadt Kranovszki- 
ra. A verekedésből kölcsönös felje­
lentés lett és úgy Szigeti és felesé­
ge, mint Kranovszki a vádlottak 
padjára kerültek. A debreceni tör­
vényszék Jeney-tanácsa tegnap 
vonta a veszekedő sógorokat fele­
lősségre. Szigetit súlyos testisértés­
ért, Kranovszkit magánlaksértésért. 
Szigetinét pedig könnyű testisértés 
vétségéért. A tárgyalás alatt azon­
ban a tényállást egyik félnek sem 
sikerült bizonyítani s igy a bíróság 
valamennyinket felmentette az elle­
nük emelt vád alól.

A Szoc. Misszió bábjáték­
előadás

(A Hajduföld tudósitójától.} A 
Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetsége mutatta be Debrecenben dr 
Vargha Emilné gyönyörű bábszín­
házát, amelynek első, nagysikerű 
előadásairól részletesen megemlé­
kezett már a Hajduföld, A pompás 
kis bábszínházát Vargha Emilné 
most átengedte a Szociális Missztó 
Társulatnak, amely hétfőn este a 
MANSz termében rendkívüli sí 
kerrel, zsúfolt ház mellett ismételte 
meg az előadást. A közönség kí­
vánságára ma, kedden este 8 óra­
kor még egyszer bemutatják a báb­
színházát, amelynek előadása a 
MANSz termében délután 5 órakor, 
rendkívül olcsó helyárak mellett 
kezdődik. A Szociális Misszió Tár 
sulat egyébként ezen a helyen is 
köszönetét mond dr Vargha Emil- 
nének azért, hogy a bábszínházát a 
Szoc. Missziónak is átadta és ez 
zel ennek nemes céljait elősegí­
tette.

ooo
Magyar ember nyerte 
a galamblövő verseny 

nemzetközi diját
Budapestről jelentik: A galamb­

lövő versenyek második napja ha­
talmas meglepetést hozott. A nap 
főversenye a nemzetközi dij volt, a 
melyben a kitűnő magyar gárda el­
len a galainblövö versenyeken részt 
vevő legjobb németek indultak. A 
száz agyaggalambra rendezett ver­
senyt Németh György, a magyar 
galamblövészet terén még alig is­
mert nyíregyházi versenyző nyerte, 
száz lövésből kilencvennyolc talá­
lattal,

országos rekorddal.
A fiatal galamblövő olyan magas 
klasszist árult el mai versenyén, 
hogy szakértők véleménye szerint 
egyik legnagyobb reménységünk 
már az 1928-as olimpiai agyagga- 
lamblövő versenyekre is.

A részletes eredmények a követ­
kezők: Nemzetközi dij 100 agyag- 
galambra: 1. Németh György (Nyit 

i egyháza) 100:98 (országos rekord), 
• 2. C. Heyer (Berlin) 100:96, 3. 
! Bottka Imre (Nyíregyháza) 100:96, 

4. Szomjas Gusztáv (Nyíregyháza) 
100:96, 5. Horst Goeldel (Berlin)
100:93.

Hirdessen a Hajduföldhen
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ünnepélyes keretek között leplezték 
le Hajdúnánás hösihalottjainak emlék­

oszlopát
(A Hajduföld tudósitójától.) Vasár­

nap délelőtt Hajdúnánás városa 
impozáns keretek között leplezte le 
a világháborúban elesett 633 hősi 
halottjának gyönyörű bronz emlék­
oszlopát, amely Kalotay Ottó szob­
rászművész remekműve. A leleple­
zési ünnepélyen a Kormányzó kép­
viseletében Hadházy Zsigmond dr 
főispán jelent meg s ott volt Pá- 
kozdy Sándor alispán, valamint a 
vármegye igen sok előkelősége.

Az ünnepély a ref. templomban 
tartott istentisztelettel kezdődött 
meg s ezután a nagyszámú közön­
ség az emlékoszlophoz vonult. Itt

elénekelték a Himnuszt, majd Ma- 
i day Gyula, a kerület országgyűlési 

képviselője gyönyörű, hazafias lel­
kesedéssel áthatott ünnepi beszédet 

; mondott. Ezt követte az emlékmű 
j leleplezése és megkoszorúzása, 
! amelynek végeztével Hajdúnánás 
j polgármestere, Pénzes Mihály szép, 
I kegyeletes szavak kíséretében át- 
' vette a hősi halottak emlékszobrát.

Az ünnepség a Himnusz hangjaival 
i ért véget. Délben diszebéd volt, 
; amelyen az első felköszöntőt dr

Hadházy Zsigmond főispán mondot- 
i ta a Kormányzóra.

Általános emberi érdek követeli 
a trianoni béke revízióját

Eckhardt Tibor előadása a TESz nagygyűlésén
Budapest, október 17. A Társa­

dalmi Egyesületek Szövetsége a Re­
víziós Ligával együtt nagygyűlést 
tartott a régi képviselőházban, ame­
lyen

Eckhardt Tibor 
előadást tartott a „Békerevizió pro- 
grammjáról" címen. Eckhardt fejte­
gette, hogy az egész nemzet társa­
dalma egységesen áll a békerevizió 
programmja mellett. A Rothermere- 
íéle akcióval szemben örömmel ál­
lapította meg, hogy az angol lord 
munkájának eredménye az, hogy 
újból van magyar kérdés. Külföldi 
utján azt tapasztalta, hogy amit 
Rothermere lord megígér, meg is 
fogja tartani, nem fog elcsüggedni a 
magyar ügyért folytatott küzdelmé­
ben. Egyet azonban kijelenthet, nem 
szabad azt várni, hogy ennek az 
akciónak rövidesen látható eredmé­
nye lesz, mert ez csak propaganda­

munka és ha az angol közvélemény 
mellénk áll is,

■ hátra van még a súlyosabb kér-
i dés: az angol külügyi kor­

mányzat meggyőzése.
i Kívülről jövő erőktől semmit sem 
i várhatunk, magunk kell megküzde- 

nünk igazunkért és ha kínálkozik az 
alkalom, történelmi hivatásunkat 
teljesítsük. A francia rokonszenvet 
kell felénk fordítani. A pánszláv tö­
rekvések ellen védekeznünk kell és 
megmutatni a külföldnek, hogy neki 
is lehet érdekük, hogy Magyaror­
szágot egészen ne tegyék tönkre. 
Általános emberi érdek követeli, — 
hogy a trianoni békerevizió bekö­
vetkezzék, de ehhez szükséges,

• hogy a magyar társadalom teljes 
I egészében kiáltsa oda az egész vi­

lágnak, hogy ezt a békét ne fogad-
| juk el: Nem, nem soha!

Ötvenezer ember követelte a miskolci 
nagygyűlésen a trianoni béke sürgős és 

gyökeres revízióját
Miskolc, október 17. Miskolc vá­

ros és messze környéke vasárnap 
óriási lelkesedéssel emelte fel til­
takozó szavát a trianoni békedik­
tátum ellen. A miskolci óriási de­
monstráció keretei messze felül­
múlták a vidéki méreteket. Szom­
baton, a tiltakozó nagygyűlés első 
napján és vasárnap

ötvenezer ember vonult fel 
a város utcáin.

Vasárnap délelőtt 10 órakor ze­
nés ébresztő volt. Zenekarok és da­
lárdák járták be az összes utcákat, 
majd a város tizenkét pontján meg­
jelölt gyülekező helyekre mentek. 
Több mint másfél óráig tartott a 
fölvonulás. A népgyülést fél 12 óra­
kor nyitotta meg Lichtenstein László 
nyugalmazott főispán, felsőházi tag.

Csik József képviselő a társadal­
mi egyesületek nevében a követ­
kező határozati javaslatot terjesz-

viselője szólott hozzá óriási lelkese- i éljenzéssel fogadta a határozati ja- 
dés mellett. vaslatot, majd négyes sorokban el-

A 25.000 főnyi tömeg hatalmas l vonult. 

magyar jövö biztosítása első­
sorban azt kívánja, hogy az ifjúság 
haladjon kötelességteljesitésében a 

hősök nyomdokain“
A Kormányzó nagy beszéde a berettyóújfalui 
leleplezésének é» a leventeotthon felavatásának

hősi emlékmű 
kettői ünnepén

1 tette a népgyülés elé: Miskolc va­
ros egész közönsége, nem, rang, fe- 

. lekezeli és osztálykülönbség nélkül 
j kimondja, hogy azokat a területi, 
1 gazdasági és politikai intézkedése­

ket, amelyek a trianoni szerződés- 
' sei szakadtak a nemzetre, nem bírja 
' tovább.
I Ezért a világ lelkiismeretéhez íor-
I dúl és
I az ezer éves Magyarország szá­

mára igazságot és valódi békét 
kér,

' kéri a legelemibb emberi jogok és 
örök érvényű történelmi igazságok 
alapján föltétlenül megváltoztatandó 
szerződés sürgős és gyökeres revi- 

: zióját. Elhatározta a demonstráló 
népgyülés, hogy halás köszönettel 
fordul Rothermere lord felé is, mert 
az őszinte hálaérzet kitörölhetetlen 
a magyar szivekből.

A határozati javaslathoz Borbély- 
: Maczky Emil Miskolc fajvédő kép­

(A Hajduföld tudósitójától.) A ki- ( 
váló vezetők nagyszerű agilitása 
következtében gyönyörűen fejlődő 
Beretyóuifalu kettős ünnepet ült va­
sárnap, ünnepét az egész Csonka- 
Biharnak. Leleplezték a hősök em­
lékművét s felavatták a leventék 
pompás székházát. Bihar vármegye 
vezető egyéniségei ezutal is tanúbi­
zonyságát adták, hogy teljes tuda­
tában vannak a trianoni gránic mel­
lett teljesítendő hivatásuknak: a ha­
táron messze túl ható végvár ki­
építése révén.

Az ünnepségeken jelentőségükhöz 
mérten megjelent a

legelső magyar ember, vitéz 
Horthy Miklós Kormányzó is,

akit Bihar hazafias férfi és asszony­
társadalma rajongó szeretettel és 
lelkesedéssel vett körül. A házakat 
fellobogózták s az utcákon, ame­
lyeken felvonult a messze környék 
apraja-nagyja, díszes diadalkaput 
állítottak fel.

A Kormányzó „Túrán" vonata 
reggel 9 órakor érkezett a berettyó­
újfalui állomásra. Amikor az ál­
lamfő megjelent, a debreceni kato­
nazenekar a Himnuszt játszotta. A 

| Bracskó Antal őrnagy által vezé- | 
| nyelt katonai diszszázadok meg- 
i tekintése után
| dr Fráter László alispán 

üdvözölte a Kormányzót Bihar vár­
megye közönsége nevében. .

A Kormányzó és kísérete ezután 
a leventék és iskolásgyerekek sor­
fala közt autón a vármegyeházára 
ment, ahol berettyóújfalui és de­
recskéi MANSz küldöttsége magyar 
ruhában várta. Itt a MANSz nevé­
ben a helyi csoport elnöknöje,

Fráter Lászióné
üdvözölte a Kormányzót.

A küldöttségek fogadása után a 
Kormányzó lelkes ovációk közepeit 
lépett a közgyűlési terembe.

Csonka-Bihar vármegye törvény­
hatósági bizottsága nevében 

dr gróí Bethlen Pál
fejezte ki hódolatát a Kormányzó 
iránt, dr Hajdú Gyula lelkész a ref. 
egyház, Gyenes György plébános 
a róni. kath. egyház, Gyány Ferenc 
községi főjegyző Berettyóújfalu 
község, Balogh Elemér a Magyar 
Nemzeti Szövetség és a többi tár­
sadalmi egyesület üdvözletét és ra­
gaszkodását tolmácsolta.

A Kormáyzó az üdvözlésekre ha- 
; talmas beszéddel válaszolt.
1 Rámutatott arra, hogy a magyar­

ságnak összefogásra és erős, kitartó 
munkára van szüksége és különösen 
nagy feladat vár az ifjúságra és le­
ventékre.

Majd igy folytatta beszédét:

A hősök, akiknek emlékét ma 
ünnepeljük, ma is alkotó munkásai 
a nemzet erkölcsi újjászületésének. 
Szobraik nemcsak a kegyelet adó­
ját jelentik vitéz bajtársainkkal 
szemben, hanem igazi oltárai a férfi­
erények kultuszának is. Ezekre a 
férfierényekre nemcsak a nagy 
megpróbáltatások idején van szük­
ség, hanem éppen olyan mértékben 
a nemzet, a társadalom békés mun­
kájában is. A magyar jövö biztosí­
tása elsősorban azt kívánja, hogy 
az ifjúság haladjon kötelességtelje­
sitésében a hősök nyomdokain.

— Az ifjúságot önfegyelemre kel) 
nevelni és testileg is meg kell ed­
zeni, meg kell erősíteni, hogy meg 
tudjanak felelni a nagy föladatok­
nak.

A nagy lelkesedéssel fogadott be­
széd után a Kormányzó a ref. tem­
plomba vonult és résztvett az isten­
tiszteleten. Ezután a templom előtti 
téren megkezdődött

a hősök szobrának leleplezése.
Az Iparos Dalkör a Himnuszt éne­

kelte. Dr Erdöss István főszolga­
bíró engedelmet kért a szobor le­
leplezésére.

Az ünnepi beszédet
Nyíri István 

földbirtokos és malomtulajdonos, 
volt vitéz tengerész tiszt, a berety- 
tyóujfalui levente egyesület fárad­
hatatlan agilitása, kiváló elnöke 
mondotta, majd dr Hajdú Gyula ref. 
és Gyenes György róni. kath. lel­
készek megáldották a szobrot. H. 
Pozsár István községi biró vette át 
a szobrot a község nevében. Ezután 
megkoszorúzták a hősök szobrát. 
Legelsőnek a Kormányzó koszorú­
ját helyezték el. Koszorút küldött a 
honvédelmi minisztérium és az Or­
szágos Vitézi Szék is.

A lélekemelő ünnepség a Himnusz 
eléneklésével ért véget.

A leleplezési ünnepély után fel­
avatták a

gyönyörűen feldíszített levente­
házat,

amely előtt nagy és előkelő közön­
ség sorakozott fel. A Derecskéi Pol­
gári Dalegylet pompás precizitás­
sal előadott hazafias éneke után a 
derecskéi leventemozgalom példa­
adó vezéralakja,

dr Ertsey Péter 
kormányfötanácsos, kir. közjegyző 
mondott nagyhatású beszédet, majd 
Nagy Márton ref. lelkész költői 
szányalásu szavakkal áldotta meg 
a leventeházat. Gyenes György r. 
kath. plébános szentelte fel ezután 
a magyar kultúra uj szép otthonát.

A Kormányzó előtt ezután a bi- 
harmegyei leventék csapatai disz- 
menetben vonultak el, majd délután 
2 órakor ünnepi ebéd volt,

A Ferenc Józsefut 14. szám alatt (a 
Bikával szemben) virágüzletet nyitot­
tunk. Üzletünkben a legszebb csere 
pes és levágott virágokból állandó 
virágkiállítást tartunk, melyre 
a n. é. közönség szives figyelmét fel-

“Ätt  ̂ • “l““11 ÍFb”

Uj virágüzlet
., . J kníSirukat és mindenféle virágmunkákat a legjutanyosabb ár
hivjuk. Csokrokat koszo u e sznbanöDéhvBlret sth- a ltoolcsQbb árban árusítunk-

A n. é. közönség szives pártfo­
gását kérve vagyunk

teljes tisztelettel

Farkas Gyula Fiai
mükertészek.
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* Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjöslás: Változékony idő megélén­

küld szelekkel, hösülyedés és egyelőre 
még több helyütt csapadék.

Városi niuzeum 9—12-ig 2 4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10 l-íg, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: .Megváltó (Gac-u. 18.) Arany 
Egyszarvú (Kossuth-u. 8) Muraközy Hu- 
nvady-u. 5) Magyar Korona (Péterfia u 
10.) Nádor (Szent Anna-u. 66) Csokonai 
Mester-u 43.) Arany János (Csapo-u. 77 )

Harmincnyolc árvát ruház­
nak fel a Kövesdy- 

alapitványból
(A Hajduföld tudósitójától.) A Kö- 

vesdy-alapitványból ebben az esz­
tendőben 38 református árvát ru­
hának fel. A ruhák kiosztása csü­
törtökön lesz a városháza közgyű­
lési termében, ahol Vass Károly ta- | 
nácsnok a város nevében beszél, 
mig Uray Sándor ref. lelkész val­
lásos beszédet tart. A háború előtt 
szokásban volt, hogy a ruhák kiosz­
tása napján Bilkey Kövesdy Imre 
Istentiszteletet tartatott a Kossuth- 
utcai református templomban. A vá­
rosi tanács, amely hétfőn foglalko­
zott a ruhakiosztás kérdésével, el­
határozta. hogy jövőre ezt a szép 
szokást feleleveníti és a ruhakiosz­
tás napján megtartatja az Istentisz­
teletet.

ooo
Uj tanársegéd a debreceni Föld­

rajzi Intézetnél. A debreceni egye­
tem Földrajzi Intézetéhez dr Pauer j 
István egyetemi tanársegéd távo- 1 
zása után dr Berényi Dénest ne- | 
yezték ki tanársegédnek, aki már ' 
évek óta mint gyakornok dolgozott j 
dr Milleker Rezső egyetemi tanár 
mellett. A Berényi Dénes tanárse­
géddé történt kinevezésével meg­
üresedett díjas gyakornoki állásra 
Mendik Tibort nevezték ki.
— A győri tűzoltóparancsnok Deb­

recenben. Dr Koller Ferenc Győr 
város tb. tanácsnoka. Erdélyi Ernő 
győri tűzoltó főparancsnokkal 
együtt Debrecenbe érkezett a deb­
receni tűzoltóság munkájának és 
felszerelésének tanulmányozása cél- j 
jából. A győri vendégeket, akik lá­
togatást tettek a polgármesterhe­
lyettesnél is, Vass Károly tanács­
nok és dr Roncsik Jenő tűzoltó fő­
parancsnok kalauzolták.

— Templomépitési segélyt kér­
nek a várostól. Az Árpádházi Bol­
dog Margit templomépitő bizottság 
nevében Homonnay Tivadar or­
szággyűlési képviselő megkeresést 
intézett Debrecen városához és se­
gélyt kért a Budapesten építendő 
Boldog Margit-templom költségeire. 
A városi tanács a kérelmet a köz­
gyűlés elé utalta.

— A város 1928. évi költségveté­
sének felügyelő-bizottsági tárgya­
lása kedden reggel 9 órakor meg­
kezdődik és ettől kezdve szerdán, 
csütörtökön és pénteken folytató­
dik a számvevőség 15. számú szo­
bájában.

A kereskedelmi miniszter 
Debrecenben megengedte a zárt 

sertésvásárok tartását
< A Hajduföld tudósítójától.) A 

nagymértékben fellépett száj- és 
körömfájásjárvány miatt tudvalevő­
leg lezárták a debreceni sertésvá­
sárt és beszüntették a marhavásárt 
is. A gazdák körében ez a rendelke­
zés igen nagy elkeseredést keltett, 
mert nem tudták értékesíteni álla­
taikat. Magoss György dr polgár­
mester a földmivelésügyi miniszter­
nél is közbelépett, hogy legalább a |

zárt .sertésvásárokat engedélyezze.
Hétfőn reggel megérkezett a ke­

reskedelmi miniszter távirati értesí­
tése, mely szerint megengedi, hogy 

az úgynevezett zdrtvdsárt Deb­
recenben a rendes vasárnapo­

kon megtartsák.
Erre a vásárra a nem fertőzött te­
rületekről, a zárt területek kikerü­
lésével, szekerem vagy más jármű­
vön lehet a sertéseket felhajtani.

A Tóth Lajos és fiai cég építi fel 
a Dóczi-intézet épületét 

548,000 pengős ajánlatával 59 pályázó közül nyerte el 
az építkezést

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
református egyház presbitériumától 
nyert felhatalmazás alapján az egy­
ház gazdasági bizottsága most dön­
tött a Dóczi-intézet vállalatba adá- , 
sa felett. A beérkezett 59 ajánlatot ' 
Nagy Károly műegyetemi tanár, az ; 
építkezés művezető építésze át- ; 
vizsgálta és az átszámításokat esz- i 
közölte. Az ajánlatok közül tiz ér- ; 
kezeit be generálvállalkozóktól. — I 
Nagy Károly bejelentette, hogy a ; 
műegyetemi nyomdában sokszoros)- j 
tott költségvetésbe sajtóhiba csa- ' 
szott be. melynek kijavítása folytán I 
mind a tiz generálvállalatnak vég- í 
összege egyenlő mértékben kissé I 
emelkedik. Ennek figyelembevételé- 1 
vei is kitűnt, hogy

a legolcsóbb ajánlatot Tóth La­
jos és fiai debreceni cég adta, i 

melynek helyesbbitetk végösszege I 
kereken 548.000 P, mig a második I 
legolcsóbb ajánlat: a Ruttkay, i 
Lajta és Szőllősi társvállalkozóké ; 
560.000 P-vel.

Nagy Károly műépítész ajánlatá- i 
ra a bizottság

az egész építkezést a Tóth La­
jos és fiai cégnek adta generál­

vállalatba, I
egyrészt mivel a cég mind között a 
legolcsóbb, másrészt mivel teljesen 
debreceni vállalat.

Juhász Nagy Sándor főjegyző azt , 
az álláspontot képviselte, hogy 1 
egyes munkanemeket ki kellene
kapcsolni a generálvállalatból és 
debreceni ajánlattevő kisiparosok­
nak adni. Efelett két napig tartó ta­
nácskozás indult meg, melynek so­
rán az összes beadott részleges

ajánlatokat beható vizsgálat alá' [ 
vették. Végül is azonban a bizottság 
a generálvállalatbaadás mellett dön­
tött. Nagy Károly műegyetemi ta­
nár ugyanis kifejtette, hogy nem> 
volna méltányos a generálajánlatból 
csupán az olcsó részeket meghagy­
ni, ellenben a valamivel drágábba­
kat kikapcsolni, mivel az ajánlatte­
vő csak az egész vállalattal talál­
hatja meg a számítását. Ezenkívül 
egyes munkanemeknél ugyan ér­
keztek be olcsóbb ajánlatok a Tóth 
Lajos és fiai cégénél, de az árkü­
lönbözet nem lényeges. Rámutatott 
továbbá arra, hogy

az építkezést aránylag rövid 
idő alatt kell befejezni

és igy nem kívánatos az egymást 
esetleg akadályozó több vállalkozót 
megbízni. Végül több olcsó ajánlat­
ról kimutatta, hogy azok irreálisak 
és egységáraikért szolid és kifogás­
talan munkát nem lehet előállítani. 
Nagy Károly véleményéhez csatla­
koztak a bizottság összes szakértő 
tagjai, valamint az iparosság veze­
tőemberei is. Végül Tóth Lajos vál­
lalkozó Ígéretet tett arra, hogy az 
egyes munkáknál debreceni iparo­
sokat szándékozik foglalkoztatni, — 
Erre a bizottság az egész vállalatot 
a Tóth Lajos és fiai cégnek adta ki. 
A villany, vízvezeték, csatorna és 
központi fűtés, valamint a belsőbe- i 
rendezés a vállalati összegben még I 
nincs benne. I

I
 Mutassa meg rossz ■ 
fogát, müfogát Váry g 
Jánosfogmfitermében H 
Darabos u 18. Hollégtam mögött ||

A karcagi MANSz teaestélye. 
I A karcagi MANSz leánycsoportja 

nagysikerű teaestélyt rendezett 
i szombaton az Iparos Otthon fénye- 
í sen feldíszített dísztermében. A 
: leányénekkar bemutatkozása után 
■ Hajnal Kató, a leánycsoport elnöke 

beszélt az uj csoport céljairól, majd 
Máriássy Mancika szavalata és két 
táncszám következett. Műsor alatt 
teát szervíroztak a leányok, majd 
pedig tánc kezdődött. A debreceni 
jogászok „Werbőczy“ bajtársi egye 
sülete is meghívást kapott a teaes­
télyre, ahol is nagyszámban jelen­
tek meg a jogász bajtársak. A mu­
latság a reggeli órákig tartott a leg- 

1 pompásabb hangulatban. A precíz 
és pontos rendezés dr Elbel Tibor- 
né, MANSz elnöknő munkája volt.

A francia szeminárium októ­
beri programmja. A francia szemi­
nárium tagjaiból alakult bizottság 
ebben az évben is folytatja rég vál­
lalt és sikerrel végzett munkáját: a 
felsőbb kultúra hozzáférhetővé té­
telét a müveit nagyközönség szá­
mára. Változatos és mindig érdekes 
programmjának októberi részében 
is vonzó és eredeti pontok szerepel­
nek. Megkezdődnek a szerdán és 
pénteken tartandó francia teák, — 
amelyeken a társalgást egy diplo­
más francia tanár. Octave Guilla- 
neux irányítja, özek a legolcsóbb 
francia társalgási órák, mert egy 
havi tandíj és minden egyéb költ­
ség 4 pengő. Október második felé­
ben mozgóképekkel illusztrált elő­
adások következnek sorra Francia­
ország legszebb vidékeiről.

— Jön: Az évad egyik legnagyobb 
filmalkotása: A vérpad szentje.

Debrecen város megváltási 
ügyében az elnöki tanács 32958— 
1924. OI B sz. alatt kelt Ítéletének 
részbeni módosítása érdekében 
Richter Gedeon és felesége buda­
pesti lakosok által 47908 1927. 
OFB szám alatt benyújtott kérvény 
elbírálás végett elnöki tanács elé 
utaltatott. Ezt a rendelkezést a vá­
rosi tanács azzal teszi közhírré, 
hogy ez az érdekeltek értesítésé­
nek tekintetik. A leirat eredetiben a 
holnapi naptól kezdve a város hir­
detőtábláján ki van függesztve.

Jön: Eugen Sue világhírű re­
gény: A bolygó zsidó.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 
15. sz. Telefon 356.

— Ax Uj Nemzedék este 
6 órakor kapható Deb­
recenben minden újság« 
árusnál. "

Nagyságos Asszonyom /
Beállottak a hidegebb idők, gondolkozott e már arröt, hogy őszi 
és téli ruháiról, kabátjáról gondoskodjék. Szörmeárukat, fém­

bőröket garantált minőségben olcsón szerezheti be

Guttmann Márton
szőrmeüzletében,

Piac-utca 64. szám.

VÖRÖS ÉS FEHÉRBÁRCÁS

EÖHEHE és LUEEHNAM96 
a Magyar kir. Állami Vetőmagvizs­
gáló Állomás által ólomzárt 100, 50 
és 25 kg.-os zsákokban kapható az 
ANGOL MAGYAR BANK R -T 

MAGOSZTÁLYÁNÁL
Mautner Ödön magtermelő és mag­
kereskedelmi képviseletnél, Debre- 
cen, Ferenc József-ut 63. szám alatt.

Szántó Mór és Tsa
Kész férfi- fiú- és gyermekruha üzlete

Debrecen, Piac-utca 47. sz.

Hirdessen a Hajduffildben
Az őszi és téli szezon minden újdonságai megérkeztek!
tasoTholstu'és r«v“Huber-



1927 október 18. s
Közéleti morál és egyebek

Reitz János a testéhez álló Tiszán­
túli Hirap-ban ezzel a címmel 
acsarkodik a Hajduföld ellen, amiért 
ismét kellő értékére szállítottuk el- 
nyühetetlen politikai erkölcsbirásko- 
dásának legfrissebb kísérletét. Köz­
tudomású ténymegállapításainkra nem 
tud felelni, mit tegyen hát ? Kínos­
keservesen kötekedni próbál. Amit 
a „közéleti morált“ illetőleg lapunk­
kal kapcsolatban dadog, ezekre a 
nevetséges kapcáskodásokra akkor 
is fölösleges volna válaszolnunk, ha 
a cikkíró nem az a Reitz János, aki 
elvárulásainak példátlan sorozatával, 
valamint Zadravetz püspök és más 
tisztességes magyar férfiak meg- 
rágalmazásáért hozott marasztaló 
ítéletek révén, erkölcsbiráskodásra 
a legkevésbbé hivatott.

Amit azonban „egyebek“ címén 
személyemmel kapcsolatban ír, arra 
igenis válaszolok, még Reitz János­
nak is.

Hogy a színház programmját és 
vezetését milyen alapon kritizálja a 
Hajduföld, azt bízza a cikkíró az én 
lelkiismeretemre. Bizonyára nem 
abból a szempontból, hogy a Tiszán­
túli Hírlap valamelyik vezetőjének 
hozzátartozója tagja, vagy vendég 
szereplője-e a müintézetnek, vagy 
nem.

És mert Reitz János lapvállala­
tának szokása szerint ismét bele­
keveri a legfeljebb rám és a Hajdú­
földre tartozó polémiába a felesé­
gem személyét, erre vonatkozólag 
is van izenetem:

Lovagiatlan és alantas ripőkség- 
nek tartom, hogy bárki, akinek meg­
adatott bármely sajtóorgánum nyil­
vánossága is, politikai gyűlölködés 
okán ellenfelének, vagy ellenségé­
nek feleségét hurcolja belé akár 
politikai, akár személyes jellegű vi­
tákba, mert az én felfogásom sze­
rint a leggyávább becstelenség női 
hozzátartozókkal szemben próbálni 
meg az alattomos bosszuállást.

És mert a becsűletvédő és a mű 
vészi hitelt oltalmazó törvények pa­
ragrafusainak hézagain nagyon is 
könnyű kibújni, a magam részéről 
ezt az ügyet azzal a nyomatékos 
figyelmeztetéssel zárom le, hogy ha 
a feleségem személyét valaki még 
egyszer indokolatlanul meghurcolja 
a nyilvánosság előtt, bár a legbur­
koltabb formában, azt tettleg fogom 
tisztességre tanítani, ha százszor 
diszkvalifikálva van isi

vitéz Kolosváry Borcsa Mihály, 
ooo

Sokan pályáztak a két meg­
üresedett városi adótiszti állásra. 
A városi tanács nemrégiben pályá­
zatot irt ki két másodosztályú adó­
tiszti állásra. A pályázat határideje 
most járt le és mint értesülünk, ren- i 
geteg pályázó nyújtotta be kérvé- I 
nyét. A városi közgyűlés a válasz­
tást novemberben ejti meg.

Jön: Az évad egyik legnagyobb 
filmalkotása: A vérpad szentje.

Egyetemi tankönyvek, orvosi, 
jogi, gazdasági nagyválasztékban 
kaphatók Antalfy József könyvke­
reskedésében, Szent Anna és Varga­
utca sarok.

— A M. N. Sz. „Maradhat ez igy? 
Nem! Nem! Soha!“ jeligéjű emlé­
keztető lapjai, melyeknek minél 
szélesebb körben való elterjedése a 
békés irredentizmus és a revízió 
érdekében immár látható ered­
ményei folytatott külföldi sajtópro­
paganda céljait szolgálja, bármely 
mennyiségben átvehető Bohus Ká- 

* roly postahivatali igazgató urnái is. 
‘ (Főposta főnöki iroda 1. emelet.) i

A város tiszteletdija a debre­
ceni bélyegkiállitáson. A Debreceni 
Bélyeggyűjtők Egyesülete, mint is­
meretes, kiállítást rendez, amelyre 
tiszteletdijat kért a várostól. A vá­
rosi tanács elhatározta, hogy tisz- 
teletdijképpen öt sorozat 1920-ból 
származó városi bélyeget ad az 
egyesületnek. Ezek a bélyegek, 
amelyeket annak idején a város bo­
csátott ki, ma már filateliai szem­
pontból nagy beccsel rendelkeznek 
és alkalmasak arra is, hogy a kül­
földi gyűjtök érdeklődését Debrecen 
városa iránt felkeltsék. Az öt bé­
lyegsorozaton kívül a tanács 25 
pengőt is megszavazott az egyesü­
letnek.

— Jön: Eugén Sue regénye filmen 
A bolygó zsidó.

— Csalásért elitéit Hirsch. Hirsch 
Sámuel debreceni pipakereskedő 
Király Jánosné debreceni lakostól 
egymillió korona értékben libákat 
vásárolt. A vételár felét kifizette, 
másik feléről bont adott. Mikor a 
másik részlet esedékes lett, Király­
né a szolgálójával elküldötte a 
bont, melyre Hirsch csak 250.000 
koronát fizetett s azt mondotta, 
hogy a többit legközelebb fizeti, a 
bont pedig elvette a szolgálótól. A 
következő alkalommal maga Ki­
rályné ment érte a még ki nem fize­
tett 250.000 koronáért, azonban ek­
kor Hirsch kijelentette, hogy nem 
fizet, mert már fizetett és ezzel fel­
mutatta a bont, amit a szolgáló nála 
hagyott. Hirsch ellen csalás miatt 
indult meg az eljárás és a debreceni 
járásbíróság az elmúlt napon két 
heti fogházra, valamint 40 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte a csaló zsidót.

— Iskola könyvek az összes is­
kolák részére, továbbá iró- és rajz­
szerek legelőnyösebben beszerez­
hetők Csáthynál, Piac-utca 8.. Ki­
szolgálás Köztisztviselői utalvá­
nyokra is.

Csapó 28. Lengyel Csapó 28.
Fest, tisztit, mos
Ágytolíat gőzzel felelősség mellett tisztit.

Böröndös műhely
Böröndök, retikülök, huzatok, bot és esernyötokok javítását 

és átalakítását vállalom.

Szilágyi Lajos bőröndös.

A vidéki és helybeli vásárló 
közönség figyelmét fölhívjuk a 

„H A NGYA" 
dúsan fölszerelt

Rózsa-utca 2. és Piac- 
Arany János-utca sarkán 

(volt Csanak-üzlet) lévő üzleteire.
Ahol a legkiválóbb minőségű fűszer , csemege és italáruk 
tetemesen leszállított árban kaphatók !!!

Pontos, gyors, figyelmes és előzékeny kiszolgálás! 
Vásárlások házhoz lesznek szállítva !

Dolmány! Ernő hangversenyét 
24-re halasztották. Dr Dohnányi 
Ernő, aki csak tegnap előtt küldte 
be pompás műsorát a Zenekedvelők 
Körének, ma sürgönyözött, hogy 
meghűlt az esős időben és kényte­
len hangversenyét elhalasztani. Dr 
Dohnányi Ernő jubileuma tudvale­
vőleg október 24-én lesz és a inü- 

; vész nem kockáztathatta, hogy deb-
■ receni hangversenye megtartásával 
I egészségi állapota rosszabbra for­

duljon. A Zenekedvelők Köre ez­
úton értesíti tagjait, hogy a hang­
verseny a lapokban közzéteendő 
időben később lesz megtartva és a 
megváltott jegyek érvényesek ma­
radnak. A hangverseny műsora 
egyébként a következő lesz: 1. Vo-

I nósnégyes a-moll. 2. a) Rapszódia 
I c-moll; b) Mennyből az angyal; c) 

Puraljából 3 sz.; d) Capriccio. 3. 
Quintett f-moll.

Eljegyzés. Szolnoky Margitkát 
I (Debrecen) eljegyezte Kiss Sándor 
i (Vásárosnamény).
| — Ingyenes téli analfabéta tanfo­

lyam Debrecenben. Itt az alkalom 
arra, hogy segítsen embertársán az, 
kinek irni-olvasni nem tudó isme­
rőse van, mivel Debrecen sz. kir. 
város Iskolánkivüli Népművelési 
Bizottsága az analfabéták részére 
e tél folyamán is rendez teljesen in­
gyenes tanfolyamot. Nemcsak fele­
baráti kötelességét teljesiti, de ma­

l' gasztos nemzeti érdekeket szolgál 
i ma az a honpolgár, ki analfabéta
■ ismerősét jelentkezésre buzdítja, 
. vagy útbaigazításával, tanácsával

ebbeli törekvéseiben segíti. E tan-
■ folyamok időtartama körülbelül há- 
' rom hónap, mely idő alatt a számo- 
; lás legelemibb ismereteit is tanítani 
i fogják. Jelentkezni, vagy jelentést

tenni lehet a kir. tanfelügyelőségnél, 
Széchényi-utca 20. szám alatt, vagy 

' a bizottság titkári hivatalában Mik- 
; lós-utca 23. szám alatt. Személyes 
' jelentkezés ez utóbbi helyen min­

dennap délelőtt 11- 12 óra között.
j — Egyetemi tankönyvek uj és 
' használt állapotban kaphatók Har- 
j mathynál, Füvészkert-utca 14. sz. 
I — Jön: Az évad egyik legretne- 

kebb filmalkotása: A vérpad szentje.

Nehéz székelésben szenvedők­
nek, akiknek a vélbajok, emésztési 
zavarok és agyvértódulás, a fejfá­
jás és szívdobogás teszik az életet 
nehézzé, igyanak reggel és este egy 
negyed pohár természetes „Ferenc 
József" keserüvizet. Klinikai ve­
zető orvosok igazolják, hogy a Fe­
renc József viz. hasmütétek előtti és 
utáni időszakokban is nagyértékü 
hashajtónak bizonyul. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben.

Tilos az arz.énes légy irtó sze­
rek árusítása. A városi tanács közli 
a város lakosságával, hogy a keres- 
kedenilemügyi miniszter az arzén 
tartalmú (arzén savas sók felhasz­
nálásával készített) légyirtó szerek 
készítését és forgalomba hozását el­
tiltotta, amely rendelkezés október 
30-án lép életbe. Aki ez ellen a ren­
delet ellen vét, azok kihágás! utón 
80 pengőig terjedhető pénzbünte­
téssel bűntetteinek.

— Jön: Eugén Sue regénye filmen 
A bolygó zsidó.

— Uriasszonyok. urileányok 
szabni-varrni tanulnak Laborfalvy 
Markos Lujzánál, az elegáns höl­
gyek divatszalonjában, Rákóczi-u. 
41. szám.

Legutolsó divat szerint készítek

Férfi öltönyöket 
32 pengőért, 

úgyszintén minden e szakmába vágó 
munkát a legjutányosabban.

Szabó István úri szabó 
Tímár utca 2.

színház
A Csokonai-szinház műsora:

Kedden: Oroszország.
Szerdán: Oroszország.
Csütörtök délután 3 órakor: Csa­

lódások. Ifjúsági előadás.
Csütörtök este fél 8 órakor: Cir- 

kuszercegnő. Horváth Nusi vendég­
játéka. Béletszünet.

Péntek este B) 5. bérlet: Cigány­
báró. K. Voith Ilona és Halmos Já­
nos vendégfellépte.

Szombat este C) 5. bérlet: Car­
men. K. Voith Ilona és Halmos Já­
nos vendégjátéka.

Vasárnap délután fél 4 órakor: 
János vitéz. Mérsékelt árak.

Vasárnap este: A legkisebbik Hor­
váth lány. Bérletszünet.

Hétfő: A) 6. bérlet: Rip Van 
Winkle. — Tímár 11a, Bihari Sándor.

Kedd: B) 6. bérlet: Tolvaj. Bern- 
stein-dráma. Repriz.

Szerda délután 3 órakor: Ifjúsági 
előadás.

Szerdán este: Rip Van Winkle. 
C) 6. bérletben.

ooo
A színházi iroda hírei:

Még csak kétszer: ma és holnap 
este szerepel műsoron Alfred Neu­
mann világhírű dráma-ujdonága, az 
Oroszország, mely napokon át telt 
házak mellett, osztatlan tetszésnyil­
vánításoktól kísérve diadalmasan 
uralta a műsort. Az egész város el­
ragadtatással beszél Kardoss Géza 
mesteri kézzel megformált cárjáról, 
továbbá Forgács János fölényes, de 
érző szivü kancellárjáról, melyhez 
méltán sorakozik Halasi Mariska 
művészi kidolgozású Ostermann 
Anna kreálása. Szirmai Vilmos mint 
Stepan kiváló interpretálója arat 
sok tapsot. Jegyek az Oroszország 
mai és utolsó előadására a színházi 
pénztárnál 10—1 és 4—6 óráig kap­
hatók.



Oroszország — Remete Géza ra­
gyogó rendezésében, forgószinpad- 
dal ma és holnap este utoljára!

Csalódások. — Kisfaludy Károly 
bűbájos klasszikus vigjátéka csütör­
tökön délután 3 órakor kerül má­
sodszor színre pazar előadásban. A 
múltkori előadáson zsúfolt ház ka­
cagott a pompás jeleneteken és ál­
landó tapsfergeteg zúgott végig a 
nézőtéren, valahányszor László 
Gyula. Turbók Rózsi. Szirmai* Vil­
mos, Mihályi Ernő és Rajz Ferenc 
jelent meg a színen.

A darab középpontjában Halasi 
Mariska, továbbá a bájos jelenségü 
Bárdi Teréz és a kiváló Forgács 
Sándor állanak.

A Csalódások csütörtök délutáni 
előadására a színházi irodában vált­
hatók korlátolt számban olcsó áru 
jegyek!

Cirkuszhercegnö — csütörtök 
este Horváth Nusi vendégfellép­
tével! Rendes helyárak. A) bérlet.

Horváth Nusi csütörtöki vendég­
játéka iránt élénk jegykereslet mu­
tatkozik. A művésznő régi rajongói 
a hírlapok első közleményei után 
tömegesen jegyeztették elő jegyei­
ket Horváth Nusi fellépésére. Az 
érdeklődök szíveskedjenek helyeik­
ről idejekorán gondoskodni.

Halmos János pénteken a Cigány­
báró címszerepében, szombaton a 
Carmen főszerepében lép fel. Mind­
két előadáson fellép K. Voith Ilona 
művésznő is.

Előkészületben: Rip Van Winkle. 
Tímár 11a és Bihari Sándor főszrep- 
lésével és Tolvaj, Bernstein világ­
hírű drámája, melyben Halasi Ma­
riska, Forgács Sándor, László Gyu­
la, Rajz Ferenc és a detektív sze­
repében Szigeti Jenő lépnek fel. 
Jegyelőjegyzés.

Technika és művészet. A „Hete­
dik Menyország" című Fox-film bu­
dapesti szak- és sajtó bemutatóján 
a jobbára szakemberekből, Írókból 
és művészekből álló közönség nem 
tudta elképzelni, hogy miképen tör­
tént a felvétele annak a jelenetnek, 
amelyben a film két főszereplője, 
Janet Gaynor és Charles Farell a 
hetedik emeleti mansardlakásuk felé 
haladnak a lépcsőkön anélkül, hogy 
ezen felvételt más, a cselekménnyel 
párhuzamosan haladó jelenettel 
meg kelljen szakitani. Itt eláruljuk 
lapunk olvasóinak, hogy a rendező 
a hét emeletes házban nyitott liftet 
épitetett, melynek fülkéjéből az 
Operateur nyugodtan lefényképéz- 
hette a jelenetet.

Barbara Ford titka. Nem az autó­

király leányáról, hanem talán an- ; 
nak valamelyik rokonáról van szó, 
egy gyönyörű, de tulmodern, mai 
lányról, aki nagyon drágán kényte- ! 
len megfizetni néha nagyon is fur­
csa szeszélyeiért. A mai modern 
lányok tanulhatnak eme szivbemar- 
koló történetből, amely bár a mozi­
vásznon pereg le, egy darab a dús­
gazdag amerikai leány életéből. A 
film főszerepét a „Tizparancsolat“- 
ból ismert kiváló amerikai művész­
nő Leatrice Joy alakítja és mosta­
nában mutatja be két előkelő buda­
pesti mozi. Érdekes, hogy az ame­
rikai filmekben milyen feltűnő a 
magyar Génius térhódítása, igy eme 
filmben Leatrice Joypartnere Char­
les Ray, egy elegáns magyar fiú, 
akinek Budapesten Sugár Károly 
volt a neve.

Mozgószinházak közleményei: 
ÉRTESÍTÉS!

I Tisztelettel értesítjük a közönsé­
get. hogy a Vigszinház-mozgóban 
azokon az előadásokon, amelyeken 
a katonazenekar játszik a zártszék, 
zöllye és páholyülések után egyen­
ként 10 fillér zenedijat szedünk. l

A katonazenekar játszik naponta ; 
a második előadáson, szombat és 

i vasárnap két előadáson.
Az igazgatóság, i

Kedd:

vígszínház
Kizárólag csak felnőtteknek! ,

Asszonyvásár
Kongóban 1

André Gide expedíciója : érdekes nép­
életi felvételek Afrika négereiről 8 

fejezetben.

He szólj a f BlEsÉgemnek!
vígjáték 7 felvonásban.

A főszerepben : Irene Riche.

U RAN I A

——— |

JÖNNEK: Jaj doktor ur, Nyugat . 
bajnoka, A mai férfiak és közkívá­
natra Kreutzerszonáta.

TBSTEDZtS
A DEAC athletikai versenye

Szombat és vasárnap tartotta meg 
a DEAC' atlétikai clubbajnoki ver­
senyét, amelyen azonban csak né­
hány emlitésreméltó eredmény volt, 
minthogy Gyulai Pozsonyban ver­
senyzett, több jó atlétája pedig be­
tegsége és közbejött akadályok 
miatt nem indult el. Eredmények: 
100 m-es siklatás: 1. Páter János 
11.9 mp., 2. Hadházy 12.1 mp., 3. 
Nagy Sándor 12.2 mp. 400 m-es sik­
latás: I. Kösztner József 55.4 mp..
2. Hadházy 57 mp. 3. Berényi. 1000
m-es siklatás: 1. Kösztner József 
2 p. 55 mp. 110 m-es gátfutás: 1. 
Horváth Dénes 21.4 mp., 2. Császár 
László 21.9 mp. 200 m-es gátfutás: 
Il Király György 29.5 mp., 2. Had­
házy 30 mp.. 3. Haider. Magasugrás 
1. király György 160 cm., 2. Csá­
szár 160 cm., 3. Chvoyka 153 cm. 
Távolugrás: 1. Király György 5.80 
m„ 2. Császár 5.79 m.. 3. Hadházy 
5.65 m. Rúdugrás: 1. Hadházy De­
zső 3.40 m., 2. Kulcsár 2.40 m.. 3.
Császár 2.20 méter. Hármasugrás:
l. Király György 11.69 m., 2. Csá­
szár 11.20 m., 3. Kulcsár 10.72 m.
Sulylökés: 1. Dr Kirchofer Kálmán 
11.86 m., 2. Kovács László 9.96 rn.,
3. Király 9.88 m. Diszkoszvetés: 1. 
Dr Kirchofer Kálmán 33.14 m., 2. 
Kovács László 32.86 m., 3. Horváth 
28.74 in. Gerely vetés: 1. Dávid 49
m. . 2. Kovács László 37.52 m„ 3.
Király György 37.52 ni.

A DTE vasárnapi birkczóversenye. Szép­
számú közönség jelenlétében folyt le va­
sárnap a Debreceni Torna Egyesületi ke­
rületi ifjúsági birkozóversenyc. A verseny 
részletes eredményei : Pehelysúly: 1. Só­
vári József DMTE, 2 Kovács J'nos DMTE, 
3. Bodnár József NyVOSE. Könnyüsulv: 
1. Pap István DTE. 2 Szőke József DTE, 
3. Lengyel József DV'C. Papp István csak 
pontozással tudott győzni a szépen dől- 
gozó Szőke ellen. Kisközépsuly 1 Szabó 
József DTE, 2. Pocsai András DVSC, 3. 
Leskó János NyVOSE. Nagyközépsuly : 1 
Ferenczy Lajos DMTE, 2. Leboviés Sán­
dor DTE, 3 Nyitrai Kálmán DVSC. Fe­
renczy pontozással győzött a tréning nél­
kül kiálló Lebovicson Nehézsúly: 1. Budai 
András DI E, 2. Bartha Gábor DTE. A 
verseny pontos és szakszerű levezetése 
dr Szilágyi Jenő kerületi társelnök, szö­
vetségi képviselő érdeme, (stf.)

A Bocskay sportegyesület meg­
alakulása. Vasárnap alakult meg a 
Bocskay sportegyesület. A gyűlé­
sen megválasztották a tisztikart,

Hollywood ansgy mágnes 
történet a filmvilág centrumából 7 fel­

vonásban.
A főszerepben: Patsy Ruth Miller, |

A porosz birodalmi rendőrség és a | 
belügyminisztérium támogatásával ké- i 

szült bűnügyi film •

Halló, fűkapitányság I i
6 felvonásban.

A főszerepben : Olga Tcshechova. I
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melynek főbb tisztségeit a követ­
kezőképen töltötték be: Diszelnök: 
Hadházy Zsigmond főispán dr Ma- 
goss György polgármester. Elnök: 
Vásáry István főjegyző, társelnö­
kök: dr Benedek László egyetemi 
tanár, dr Freund Jenő, dr Hegedűs 
Jenő, Létay Lajos, ifj. Magoss 
György, dr Nagy Géza, alelnökök: 
Beczner József, Gerö László, Króh 
Vilmos, dr Mándy András, Medvegy 
Elemér, ifj. Schvartz Vilmos, Sebes­
tyén Lajos, Vécsey Andor. Igaz­
gató: Nussbaum Jenő, főtitkár: 
Káldy Zsigmond, titkárok: Dergán 
Károly, Zempléni József, ellenőr: 
Popovich Gyula, pénztáros: Galam­
bos Sándor.

Felhívás. Tisztelettel kérjük mind­
azokat, kiknél a Bocskay Football 
Clubnak szóló belépési nyilatkozat 
van, hogy azokat 48 órán belül. 
Tolnai Sándor urnái (Tolnai Dániel 
cipöüzletébe Piac-utca 49.) beszol­
gáltatni szíveskedjék. Bocskai' 
Football Club vezetősége.

Ferencváros—Hungária 3:2 (2:1)
A két rivális vasárnap mérte 

össze ismét erejét mintegy 30.000 
főnyi közönség jelenléte mellett. A 
mérkőzés egész ideje alatt a Ferenc 
város volt fölényben s már az első 
félidőben 2:1-re vezetett.

Bocskay Sabária 2:2 (0:1)
Pompás sportot nyújtott vasárnap 

Debrecenben a Bocskay és a hires 
Sabária küzdelme, amely a papír­
formák ellenére is teljesen egyenlő1 
erők küzdelmét mutatta. Az első fél 
időben, amikor a Sabária 1:0-ra ve­
zetett s a Bocskayn némi csüggedt­
séget és lankadtságot lehetett észre 
venni, úgy látszott, hogy a Sabária 
tekintélyes gólarányu győzelemmel 
fog eltávozni. A második félidőben 
azonban a Bocskay minden erejét 
összeszedte s lelkesedését s gyözni- 
akarását szembeállítva a Sabária

ingyen uta-nas mmdenkiiek. Sajai £rde» 
Keien gyözöUiön meg.

Paiiíul B eoírei 
bámu’atog gyorsan kiírt­
hit biztos hatású szaba­
dalmazott irtószerrel, na- 

■ yor o'csön kapnato STERN 'esté üzletben 
Piac-u.!' Bikávalszembei'

Még nem késett el, de azért siessen
mert beállnak a hidegebb idők és nem lesz alkalma ilyen olcsón beszerezni ruhaszükségletét.

ne próbálkozzék sehol,
hanem jöjjön egyenesen a „Hajdúsági“ férfi-, fiuruha áruházban, hol jóizléséhez és 
kevés pénzéhez mérten mindent megtalálhat, úgy saját részére, mint gyermekeinek is.

Saját érdekében keresse fel cégünket i

“' “ Hajdúsági férfiruho üzlet'““
Megyeházzal szemben pontosan.
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nagyobb tudásával, sikerűit a szom­
bathelyi csapat mindkét gólját ki­
egyenlítenie. Ezzel az eldöntetlen 
mérkőzéssel egy igen 
hoz jutott.

Dudái 33—Nemzeti
III. kér—Vasas 3:1
Attila—Kispest 5:3
Újpest—Bástya 1:1

értékes pont-

1:0 (1:0) 
(0:1) 
(1:2) 
(1:1)

Az. amatőrbajnokságban 
vasárnap a favoritok győztek.

4:2

A 
DVSC Nyíregyházán a jóképességü 
NyöTSE csapata ellen 4:1 arányú 
értékes győzelmet aratott, mig a 
DKASE a DMTp csapatát győzte le 
2:1 arányban. Az NyKISE a DTE 
ellen nyerte meg a meccset 
arányban.

A DEAC nyerte az ILSz 
footballbajnokságot

Vasárnap kellett tfohia a DEAC 
ILSz csapatának utolsó bajnoki mér 
kőzését lejátszani, de a DKASE 
csapata nem jelent meg a mérkőzé­
sen. A kiküldött Koth biró megvárta 
az előirt 20 percet, azután lefújta, a 
mérkőzést. A játék nélkül kapott 2 
pontjával megnyerte a DEAC az 
ILSz-bajnokságot, egy ponttal a 
DVSC előtt. Az egyetemisták újabb 
sikere bizonyítéka annak az épitő- 
munkának, amit az egyetemisták a 
sport minden ágában kifejtenek.

Hátralevő mérkőzések: DTE-- 
DKASE. Óvás alatt: Vargakert 1. 
és 11. forduló: DTE—DMTE; DTE 
—DMTE: DTE—DEAC.

AÖZGRZDR5ÄG
A ha'iadó gazda érdekeinek elő­

mozdítása. A Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamara a gazdák érdekeit 
‘védő készségéről tesz tanubizony- ■ 
ságt azon körülmény, hogy nagy } 
■áldozatok árán egy oly intézményt 
létesített, amely lehetővé teszi az 
elvetett mag 98—99%-ban való ki­
kelését. A Kamara magtisztító üze­
me ez, mely a Böszörményi úti 
Hangya kirendeltség épületében 
nyílt meg szeptember elején és az­
óta állandóan munkában van. A 
gép tökéletes és precíz munkájáról 
már igen sok gazdának volt alkalma 
meggyőződni, különösen figyelmébe 
ajánljuk a gazdaközönségnek a Ka­
mara Magtisztító Üzemét. A mag­
tisztító üzem önköltségi áron vál­
lalja bármily magvak tisztítását, el­
érni óhajtván, hogy a haladni és na­
gyobb átlagtermésre törekvő gazda 
érdekei a legteljesebb mértékben 
segítve legyenek.

R TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.65
A zürichi devizapiac nyitóárfolyamai a i 

kővetkezők:'Budapest 90.65, Berlin 123.75, 
Newyork 518.55—, London 2525.62—, 
Párrá 720.36.-, Milano 28.34—, Prága | 
15 36.50, Belgrád 9.13.—, Szófia 3 75, , 
Bukarest 3 24.— Varsó —, Bécs 73.17, I 
Hollandia 208.—.

Gabonatőzsde
A készáruoiacon a forgalom jelentékte­

len volt, mivel a kereslet tartózkodott az 
üzlettől. A tiszavidéki búzát 30.95 31 
az egyéb származású búzát 3"—30.70 
pengfrvel jegyezték fajsuly szerint. A rozs 
ára 28.45—28.60 pengő között mozgott,

A liszt- és örleménypiacon a helyzet 
változatlan A korpát 17 17 50 pengővel 
jegyezték.

A terménycikkek piacán csak a zab és 
a tengeri iránt tapasztalható élénkebb ér­
deklődés. A zabot 23—23 50, a csöves 
tengerit 12.75, a takarmányárpát 24.75 - 
25 75 pengővel jegyzik.

A magpiacon különösen a babot -ásá- 
rolják, mivel ez iránt a cikk iránt meg­
élénkült a külföldi kereslet. A babot < 
34.'— pengővel keresik állomásról A fe­
hér napraforgómag ára 8050 pengő. I

míHŐUIDPO&DKRKHBmumNHKNtk

^yíittér
Sinai Sándor hajduszoboszlói 11 

kér. 170. házszám alatti lakos gép­
lakatostól megvettem egy Első Ma­
gyar Gazdasági Gépgyár K’.-T. Bu­
dapest A. 411. számú cséplőszek­
rényt, felhívom mindazon esetleges 
hitelező egyéneket, kik fenti gépre 
bármily néven nevezendő követe­
lést igényelnek, hogy azt nálam f. 
év október hó 21-éig bezárólag írás­
ban bejelenteni szíveskedjenek, mi­
vel későbbi bejelentést nem fogadok 
el,

Kiss Dániel 
terménykereskedő 

Derecske.
Bihar vármegye.

E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a szerkesztőség.

Soff őr
vizsgára szakszerűen, műhelygyakor­
lattal KIS gépműhely soffőriskolaja 

készít elő. Erzsébet-utca 20.

hirdessen a Hajduföldbeii 

Egyetemi és fúisbolai hallgató uraknak
ugyancsak a középiskolás ifjúság­
nak és elemi iskolába járó fiuk 

szülői vegyék nálunk praktikus

ISKOLARUHAIKAT 
mert minden időelőtti kopásért felelősséget 

vállalunk, sőt azokat még évek múltán is 

díjtalanul javítjuk és vasaltatjuk. 
Tehát minden szülőnek érdeke, hogy fia ruháit a

Wlagyar Ruhaipar
üzletében szerezze be.

I Cipö-árlejtés.
I A debreceni ref Egyház árva­

ügyi bizottsága árlejtést hirdet 
körülbelül 130-160 pár külön 
féle nagyságú gyermekcipő szál­
lítására vagy készítésére.

A részletes feltételek megtud­
hatók az egyházi hivatalban (Kál­
vin-tér 17) A hivatalos órák 
alatt.

A zárt írásbeli ajánlat 1927 
október 24 én déli 12 óráig ad­
ható be ugyanott.

Az elnökség.

irtsuh az egcreliet És patkányokat

ZF I I A impregnált 
1 v magvakkal

Ara: Kis doboz 2 10. 
Közép doboz 3 10.

Z E L I O-paszta
1 doboz ára 4 20 postai után 

véttel. Kizálólag a
T IS Z A-gyógyszertárban 
kapható. DEBRECEN, Péterfia-utca 76.

7

Tűzifa 
legjutányosabban beszerezhatö 
a Tüzelő- és Épületfa 
Kereskedelmi R.-T. nál

DEBRECEN,

Sas-utca 4. 
(Kölcsönös Segélyző palota) 

■■■■■■■■■■■ ujuum 

Szőrme dolgait 
legolcsóbban beszerezheti és 

szörmslnindájátálilaiiliiiu 
a legújabb divat szerint

Höváry szücsmesMI,
Piac-utca 42, Pannonia udvar



1927 október 18.

Harhányí E. is Fia 
Bíssit, Fiac-y 85

Bálint József 
asztalosmester 

iüiiIü »ül lüiilisi tiüraii. 
C“Pö-u. 67. Telefon 11-76

a világhírű 

Hena 
kályhák I 
Bészler 
és Dávid 
vMltereskedésébe

i tom smr miift

A debreceni kir. törvényszéktöL

P. 5003-12.
1926?

Hirdetmény
A debreceni, kir. törvényszék Tég­

lás község elöljárósága nevében 
.es László községi főjegyző és A. 

Kiss Sándor községi főbíró téglás! 
lakosok részéről Téglás község 
(Hajdú vármegye) határa általános 
tagosításának megengedése végett 
beadott s az érdeklődő birtokosok 
által a kir. törvényszéknél vagy a 
község elöljáróságánál megtekint­
hető kérvény tárgyalására 1927. évi 
november hó 26 (huszonhat) napjá­
nak d. e. 9 óráját tűzi ki, arra Tég­
lás községházához az éredekelt bir­
tokosokat a Budapesti Közlönyben 
és Hajduföld cimü debreceni és 
Hajdúböszörményi Újság cimü lap­
ban egy ízben megjelenő és a köz­
ség, valamint a vele szomszédos 
községek elöljáróságai által szokott 
módon közhírré teendő hirdetmény­
nyel megidézi.

A kir. törvényszék figyelmezteti ' 
az érdekelt birtokosokat, hogy a in. i 
kir. földművelésügyi miniszternek

CVÍ iunius -4- napjún 56210— i 
19—7. \ I. 4. sz. a. hozott határozata

szerint a kért általános tagosításba a 
községi belsőségeknek, a vele ösz- 
szefüggő kerteknek és kiosztott ház 
helyeknek, gróf Dégenfeld Pál ma- 

I jorsági birtokából a földbirtokre­
form végrehajtása után visszama­
radt résznek, a nincsteleneknek jut­
tatott és egymással összefüggöleg 
kiadott ingatlanoknak, a 40 holdas 
vitézi teleknek, a Görbe-kertnek, 
Kossuth-kertnek, Anna-kertnek, 
Vén-kertnek, Alsó-bekkertnek, Nagy 
cserepes- és Kiscserepes-kertnek, 
mint szőlő és gyümölcstermelésre 
használt területeknek és a Kisrét 
nevű dűlőnek tulnyotnólag szőlőmű­
velés alatt álló részének a kivételé­
vel a község határának egész terü­
lete bevonható s a tagosítás a köz­
ségre hasznos és célszerűen keresz­
tülvihető. Ennélfogva a kir. törvény 
szék a tagosítást az 1909. évi 30. I. 
M. sz. rendelet 52. és 54. §-ai értel­
mében el fogja rendelni, ha azok­
nak a birtoka, akik a tagosítást kí­
vánják, a község tagositandó terü­
letének egynegyed részét teszi. Az 
állami, a törvényhatósági és községi 
vagyont, a közalapítványi javakat, 
a közintézetek, a gyámság és gond- 

I nokság alatt levők birtokát az ur- 
I béri haszonvételekkel terheli olyan 

erdőket, legelőkét és nádasokat, va­
lamint az arányosítás alá tartozó 
olyan közös használatú területeket, 
amelyeknek rendezése még befe­
jezve nincs, a tagosítást kívánó fe- 

I lek birtokához fogja számítani s a 
tárgyaláson meg nem jelent feleket 
úgy fogja tekinteni, mint akik a ta- 

; gositásba beleegyeznek.
1 Debrecen, 1927 október II.

vitéz dr Kovách Elemér sk. 
kir. tszéki biró.

A kiadmány hiteléül: 
Görgey 

igazgató.

Most szerezze be 

tűzifáját és szenét 
a

Békési ésLőw 
cégnél, mert most legjobb a minőség 

és legolcsóbb az ár
Eladás kicsinyben és nagyban. 

Telep: Honiokkert, Bánffy-utca 4. sz.
■Hungária“ malom mellett.

Telefonszám: 945.

A PRO HIRDETÉSEK
LAKÁS

Bútorozott
udvari szoba kiadó, Király-u. 5. 1.
balra. 338

Okleveles
tanítónő négy évi irodai gyakorlat­
tal, megfelelő állást keres. Cim a 
kiadóban.

ELADÁS
AJÁNLAT
Úri asszonynál

4 fogásos uriebéd koszt kihordásra 
kapható 1.20 fillérért. Cim a Város­
ház trafik, Piac-utca.

Zougoraórákat
adok kezdőknek és haladóknak, régi 
praxissal, kívánatra zenedében 
vizsgáztatok. Beiratkozás d. u. 3—
5 óráig. Tisztviselőknek kedvez­
mény. Cim a kiadóban.

Ismét megnyUt
Varga József kárpitos szakműhelye, ahol 
kész bőrgarnitúrák, heacserek, matracok, i 
mindenféle kárpitos munkák RapbaMk, javi- 1 
tásnkat, átdolgozásokat, fürgőnyfeltnvéseket 
legolcsóbban vállalok. Piac-utca 44., udvar­
ban.

Király kávéi
mégis a legjobbak, aromás, zama­
tos, a vevő előtt pörkölve meleg ál­
lapotban kapható, Dégenfeld-tér 11. 
szám alatt. 344

Perfekt
gyors- és gépirónő szép kézírással 
azonnal felvétetik. Kalapüzem, Piac 
utca 9.

Baltázó 
gépmunkást felvesz Bajomi fatelep. 

353
Keresek 

jókarban levő , szőnyegszövő szé­
ket. Ajánlatokat „Szőnyegszövő­
szék“ címen a kiadóhivatalba ké­
rek.

Asztalos
tanulót felvesz Bessenyei, Kölcsey-
utca 9. 345

A ruházati cikkek árai hallatlanul emelkedtek
A még raktárunkon lévé

vászon
szövet

és selyem
egyelőre még a régi áron árusitatnak.

A jó vászon a háziasszony öröme, 
hatha még olyan olcsó, mint a

METROPOL áruházban
Kispesten, VII., Rákóczi-ut 56.

A Keleti pályaudvar mellett.

Tűzifa és szén, 
száraz tölgy és bükk hasábosán és. 
aprítva, valamint I. oszt, gyökér­
mentes tölgy tuskó legjlányosab­
ban Kovács Gyula tüzelőanyag tele­
pén, Károly Ferenc József-ut 18-b. 
István malommal szemben. Telefon: 
4—64 saám.

Fényképezőgép
9—12-es, kitűnő Görz-féle lencsével 
eladó. Cim a kiadóban.

Egy 
gordonka eladó, Eötvös-u. 38. sz., 
Szondy.

V adászf egy verek, 
Ferlachi-gyártmány, kitiiaő karban 
eladó Nagy puskamüvesuél, Vár­
utca.

Használt
férfiruhák, kabátok eladók, Király­
it. 5. I. balra. 339

Eladom
tiz nagyhold belterületi szőlőmet, 
nagyértékü úri lakkal, épületekkel, 
parcellázásra kitűnő, Batthyány-u.
11. szám.

öntött
eladó. Megtekintheté- 

26.
66 darab

1—2 éves ürü és 19 mustra juh­
eladó, Bethlen-utca 24. Bakóczy.
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vaskályha 
Miklós-utca

Épület- és bufor- 
vasalások/ournérok 
BÉSZLER lajos. 
nál Széchenyi-utca 2. szám.

Bagi és társa, Kaba
gépgyára és hengermalma

Telefon: 5. -o- Sürgönyeim: BACH, KABA. -0- Alapítva 1897. évben.

mindenféle gazdasági gépeketl
* javított rend- |(S|iA|An|>Ai a legeltet

szerű csavaros K«»palUoKol jedfebbelr taL-. , átalakít mag önjárókat, Mailt géplaLI
* ? ?,o£ *a,.e •l‘»fO*yos, rézOmo, ka-

au,oflónhageaztő munkákat. I
. SÍ malomhengerek esi szó-! 

sását és rovátkolását. | 
Kútfúrási vállalata !2!r kéMit m kutakat bér. I 
irtézi kutak rendbehoataát. ■*- “cíim* A8l222Él I

Haasenstein és Vogler 
hirdető iroda r.-t.

Budapest, V. Dorottya-utca 11. szám alatt.
ooooooo Telefon : Teréz 234-4S ooooooo

A

Felvesz hirdetéseket a világ minden lapja részére.

Reklámterveket készít.
gazdasági propaganda célhoz vezető legalkalmasabb 

es legolcsóbb módjait kidolgozza.
Tarshazak Európa minden jelentősebb városában.

“ *■ - K5^-TLlptedöválla,.'


